

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debreceen, József királyi herceg-utca 1.
(Bika-bórház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XXII. évf. 8. sz. 1945. február 16. péntek

Előfizetési ár: havonta 10.— pengő,
negyedévre 30.— pengő. Egyes száma
ára: hétköznap és vasárnap 50 fillér.

Orosz sebesültek

vannak Debrecenben, amióta csak a győztes Vörös Hadsereg felszabadította Debrecent. A szabadságért vértüket áldozott bajtársak valójában a mi hőseink is. A magyar szabadságért is vérezték, testiépsegiüket veszélyeztették, sőt sok esetben életüket is feláldozták. Ezt bizonyítják azok a sérültek, melyek a város különböző pontjain domborulnak, hogy örök zálogai legyenek a kifejlesztő öszinte orosz-magyar barátságának.

Ezekre a hős orosz halottakra minden időben kegyelettel fogunk gondolni, amíg csak élünk és az utókor, mely a második „debreceeni csatát” mint a „debreceeni „tankcsatát” emlegeti majd, kegyelettel áldoz emlékének. Elsősorban az ő, ezértünk is meghozott áldozatánál álljunk meg egy szóra.

Debrecen népe soha sem szokott hálátlan lenni, ha érte valaki áldozatot hoz. Ember pedig nagyobb nem áldozhat fel, mint az életét. Az az érzésünk, hogy rajtunk a sor, amikor hálánkat és kegyeletünket kell kifejezésre juttatnunk.

Felvetjük azt a nagyon is megérett gondolatot, hogy Debrecen társadalmá azonnal alakítsa „Orosz sírgondozó bizottságokat” és ez a testület menél szélesebb körben szervezze meg azt a gárdát, amelynek semmi más feladata ne legyen, mint a hős orosz halottak sírjait szépen, kegyeletesen rendezni tartani és állandóan gondoskodni arról is, hogy a sírok illő díszben ékeskedjenek. Ez a legkevesebb, amivel tartozunk a debreceni orosz hősi halottainknak. Mert ők a mi hőseink is.

A hősi halottakon kívül és velük egy sorban gondoljunk az élő hős bajtársainkra, az orosz sebesültekre is.

Tudjuk nagyon jól, hogy a debreceni leányoknak és asszonyoknak első gondjuk volt, amikor ide megérkezett az orosz sebesült szállítmány, sőt amikor a kórházban az első orosz katonákat beszállították, hogyan enyhíthetnék szenvedéseiket és mivel kedveskedhetnének nekik.

E tekintetben is felvetjük ugyanazt a gondolatot, mint a halottak sírgondozásánál: alakítsa a társadalom azonnal „orosz sebesült-gondozó bizottságokat”, építsen ki szervezetet nemcsak a városban, de az egész megyében és ha majd helyreáll a zavartalan vasúti összeköttetés az egész Tiszántúllal, hogy mindenfelől látogassák és ajándékokkal kedveskedjenek a hős orosz sebesülteknek. Egészen bizonyosra vesszük, hogy ha a környékbeli falukban megszervezik a se-

Az orosz hadsereg átütőerejű hadműveletei során egymás után esnek el a német városok

A Szovjet Tudósító Iroda hadműveleti jelentése

Moszkva, febr. 15. Február 14-én csapataink Bidgostól (Brombergtől) északra és északnyugatra támadásaik eredményeképpen elfoglaltak 50-nél több helységet. Ebben a körzetben február 13-án harcok során foglyul ejtettek több mint 500 német katonát és tisztet. Első beloruszai arcvonalunk csapatai megtörve a körülzárt ellenséges harcsoport ellenállását, febr. 14-én rohammal elfoglalták Schneidemühl városát, e fontos közlekedési csomópontot és a németek erős védelmi támaszpontját Keletpomerániában. — Előzetes adatok szerint Schneidemühl városának elfoglalásakor és a körülzárt ellenséges harcsoport megsemmisítésére irányuló harcokban az arcvonal csapatai több mint 5 ezer német katonát és tisztet ejtettek foglyul, ezenkívül zsákmányoltak 203 repülőgépet, 30 ágyút, 34 aknavetőt, közel ötezer puskát és golyószórót, 286 gépkocsit, 102 traktort és vontatót, 97 mozdonyt, 1500 vasúti kocsit, 51 hadianyag: lőer és élelmiszerraktárt, az ellenséges csupán halottakban 2000 katonát és tisztet vesztett. Csapataink tovább folytatva előnyomulásukat, elfoglalták Neustadt, Neusalz, Freistadt, Goldberg-Striegau városát, nagy közlekedési gócpontot, a németek erős védelmi támaszpontjait, ezenkívül csapataink elfoglalták 800-nál több más helységet. Február 13-án csapataink a körzetek repülőterein 200 ellenséges repülőgépet zsákmányoltak és több mint 2100 katonát és tisztet ejtettek foglyul.

Utólagos adatok szerint Budapest körzetében körülzárt ellenséges harcsoportok megsemmisítésekor 2. és 3. ukrainai arcvonalunk csapatai csupán febr. 13-án 12.700 ellenséges katonát és tisztet ejtettek foglyul. Ezek nagy része sebesült volt. Közülük volt az első magyar hadtest parancsnoka, a 12. magyar gyaloghadosztály parancsnoka. Budapest városparancsnoka, a 9. német SS hadtest tisztviselői főnöke. Az elesett katonák között megtalálták a 8. német és a 22. német SS lovashadosztály parancsnokát. A körülzárt harcsoportok jelentéktelen töredékének

sebesült bizottságokat és ajándékokat akarnak beküldeni, az orosz katonai parancsnokság módját találja, hogy teherautón behozhassa a sebesülteknek szánt adományokat.

Nemsokára elérkezik az idő, amikor a mi katonáink is ott harcolnak az orosz hős bajtársak mellett és bizonyítják: a magyar katona egyike a világ első katonáinak. A harc és a

sikerült Budapestról északnyugatra elterülő erdőségekbe kitérni, ahol csapataink újra körülzárták őket. Ezek megsemmisítése folyamatban van. Az arcvonal többi szakaszain felderítő tevékenység és több ponton helyi jellegű harc folyt.

Február 13-án az összes arcvonalakon megrongáltunk és megsemmisítettünk 116 német harcokocsi, légiharcokban és légvédelmi ágyúink tüzeben lelőttünk az ellenségnek 9 repülőgépet.

AZ EJJEL TÖBB MINT 1300 BOMBAVETŐ

jelent meg Németország fölött. Főcéljuk Chemnitz volt, E gyárváros és Kelet-Németország védelmének egyik bástyája az éjszaka folyamán két súlyos bombatámadást szenvedett el. Nagyerejű bombatámadások érték a németországi szintetikus olajtelepeket és Berlint. A legutóbbi 36 órában a szövetségesek több mint 10.000 felszállást hajtottak végre. Tegnap több mint 2250 bombázó közül 1350 nehézbombavető Konyev haderejének támogatásaként ismét támadta Drezdát, Magdeburgot és Chemnitzet, 900 kísérő vadász-

gép célpontokat támadott, különféle körzetekben. Drezdát és Magdeburgot az azelőtti éjszakan angol bombavető támadták. Drezdára egymagára 650.000 gyújtóbombát és sok száz 4 és 2 tonnás rombolóbombát zúdítottak. A támadásokat végrehajtó 1400 gépből 6 odaveszett. Nyugat-Németország fölött a taktikai léghaderő 5000 felszállást hajtott végre, miközben Rajna-hidakat, vonatokat, kaszárnyákat, csapatösszevonásokat és Sigfried-vonalbeli erődöket támadtak. Eddigi jelentések szerint a szövetséges légi flották elpusztítottak, vagy megrongáltak 400 mozdony, 4000 tehervonatot és sokszáz gépjárművet. Olaszországból felszállt szövetséges bombavetők Klagenfurth pályaudvarát, bécskörnyéki olajtelepeket és vasúti célpontokat; közlekedési eszközöket támadtak a jügoszláviai Haribornán.

NYUGATON A BRITKE TOVÁBB FOLYTATTA

támadásait Nijmegenből délkeletre a Mass és a Rajna között. A szövetségesek visszavetették az ellentámadást megki-

sérő német kötelékeket, miközben hidfőállásukat megszállították mélyebben Németország területén. Még egy német ejtőernyős kötelék megadta magát. A Gochhoz felszárkózó szövetséges kötelékek megtisztították a cselvi erdőseget. Az előnyomuló kanadai csapatok keresek csónakokon haladnak keresztül az elárastott területeken. A Reichswald környékén a szövetséges katonai hatóságok összegyűjtik azokat a németeket, akik nem tették eleget a hivatalos náci elkülönítési parancsoknak. Ezek a németek elmondották, hogy a német katonáktól kapott élelmiszereken tengődtek. A szövetségesek a Sigfried-vonal szeptében kiterjesztették hidfőállásukat a Sauer folyónál, Primitől délkeletre és Eichternechtől északkeletre.

A JAPAN ELLENT HÁBORÚ

A Csendes-óceán keleti részén szövetséges bombavető tegnap japán támaszpontokat támadtak, míg szövetséges vadászgépek vasúti célpontokra csaptak le Formosa szigetén. A manillai főbő befutatót védő Corregidor amerikai nehézbombavető támadták.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága beiktatta Öry István főispánt

Előkészítetlen volta miatt a közgyűlés elhalasztotta a rendőrségi jelölések ügyét

Debrecen város újonnan alakult törvényhatósági bizottsága dr. Mészai Károly h. polgármester elnöklésével tegnap délelőtt tartotta meg első közgyűlését a református egyház tanácstermében. Az ünnepélyes közgyűlésen mint vendégek megjelentek Erdel Ferencné helügyminiszterné, Zöld Sándor belügyi államtitkár, dr. Berczelky Rudolf és dr. Demeter János rendőrtanácsosok kísérelében, dr. Kovács Kálmán igazságügyi államtitkár.

Mészai h. polgármester üdvözölte a vendégeket, majd jelentette, hogy a helügyminiszter Öry Istvánt főispánná kine-

vezte. A közgyűlés ezt tudomásul vette és dr. Lévy Zoltán vezetésével Kovács János, Vég Dező és Balogh Istvánból álló küldöttség hívta meg Öry Istvánt a közgyűlésbe, melynek tagjai zajos ovációval köszöntötték.

A hivatali eskü elmondása után dr. Mészai Károly szívből jött meleg szavakkal köszöntötte a főispánt:

— Igaz szeretettel, tisztelettel és hűséges ragaszkodással üdvözölöm főispán urat. Főispán úr nem idegen, Debrecen szülőtte. Kedves Szeretteinek sírja itt domborodik. E város minden fájdalma, keserősége úgy ég a

lelkében, mint a miénkben. — Régi ismerősünket, szeretett barátunkat üdvözöljük ebben a percben.

A főispáni feladatok ma különösen nehezek, amikor minden romokban hever, majdnem teljesen elpusztított várost kell újjraépíteni. Erre a nehéz, de magaslatos feladatra rendezte ki Isten főispán urat. Kérjük Isten, adjon erőt, egészséget, kitartást ehhez a feladathoz és mi ígérjük, hogy törekvésiben hűségesen, minden alkalommal támogatjuk. (Taps, éljenzés.)

Nincs ebben a hazában egyetlen férfi sem, aki belenyugodna abba, hogy a magyar becsületen esett foltot, amit a náci banditák nyakunkra engedése ejtett, idegen nemzet hősiességével és önfeláldozásával mosásák le rólunk. Várjuk a pillanatot, amikor magunk is kiállhatunk becsületünkért. A kardforgató magyar nemzet fiait közül nem akad senki, aki a be-

csületén esett sérelem megtörésére mást küldene a párbaj színhelyére, éppígy elképzelhetetlen, hogy a bálozó falusi legényt, ha kihívják „az udvarra”, mást küldjön ki maga helyett. Magunk akarunk leszámolni történelmi ellenségünkkel, ezért az egész nemzet kéri, kívánja, a néphadsereg meletti felállását!

Révész Imre püspök: ne engedjék magatokat át nem gondolt jelszavaktól elvakíttatni

A közgyűlés és a város közönsége nevében D. dr. Révész Imre püspök üdvözölte a főispánt: Bevezetésképpen Öry István eddigi életművét jelezte ezzel a szentírási igével: „Becsületbeli dolgokat tartásuk, hogy csendes életet folytassatok, saját dolgotok után lássatok és tulajdon kezeitekkel munkálkodjatok.”

Öry István becsületes, csendes és verejtékes munka embere, amilyennek eddig mindnyájan ismertük.

A püspök ezután arról beszélt, hogyan képzeli a város lakossága az újjáépítésben való részvételét.

Minden építész, tehát újjáépítéshez is, nagy olog szükség: ter, anyag, munkás, fundamentum. A mai újjáépítésünk szervét úgy hívják, hogy szabad, független demokrácia Magyarországon és benne egy megújult Debrecen, mint annak a Magyarországnak méltó, nélkülözhetetlen és az egész magyar jövő szempontjából kiválólag létfenntartó darabja. Hogy mit jelent a magyar szabadság és függetlenség, azt Debrecenben semmiképp sem kell magyarázni. A demokrácia pedig a debreceni civitas fénykorában, a 16-17. századokban az azon időkben elérhető legmagasabb rendű megújulásunk közepén állt. — Megbecsülni az emberi méltóságot: mindenkiben, születésre, származásra, dásra, foglalkozásra, vallásra vagyoni helyzetére tekintet nélkül és ennek a megbecsülésnek gyakorlati következményét legelőszörban azonnal vonni le, hogy minden önállóan gondolkodni, lélni képes ember a kötelességeinek megfelelő jogokhoz jusson a közösség ügyeinek intézésében és az ügyekbe beleszólásban: ez a demokrácia. Hiszünk és valljuk, hogy az új Magyarország szabadságának és függetlenségének legnagyobb belső biztosítéka éppen ennek a demokráciának, amely ellen eddig az uralkodó magyar társadalom olyan sokszor és súlyosan vétkezett, minél tökéletesebb kiépítése lesz, s igerjük és fogadjuk, hogy ennek a demokráciának kiépítéséért az új Debrecen a legelső sorokban fog dolgozni és küzdeni.

Az új Magyarország és az új Debrecen épületanyaga megújult magyar emberi életéből és családokból kell hogy álljon, amelyekről a kíméletlen tétharc nem törli az istenképek még a leghalványabb vonásait sem megadja az emberhez méltó ottlont.

Debrecen öccsi sokszor tették különbséget testi és szellemi munka között. Minden munka szellemi, mert a legdurvább testi munkát sem lehet végezni derekasan a köz javára a szellemi erőfeszítés nélkül. Minden munka testi, mert a legfinomabb szellemi munka is kopátja és őrli a testet. Vezetőinkől azt kívánjuk, hogy ezt értsék meg és értsék meg mindenkivel, és megégyet kívánunk tőlük: ne engedjék magukat át nem gondolt jelszavaktól elvakíttatni. Mai katasztrófánkat, lehet mondani, majdnem kizárólag a jelszavaktól való elvakultság idézte elő. Elhittük egy eszels mítoszokat, hogy az egyik faj már eredeténél fogva különb és világvégzésre hivatottabb a másiknál. Elhittük egy hazug propagandának, hogy az egyik állam és társadalom rendszer változatlan lényegénél fogva istentelenebb a másiknál. Elhittük egy kasztszellemben, hogy az egyik társadalmi osztály felforagatóbb és építésre képtelenebb a másiknál. Áldott lesz a keserves operáció,

amelyen keresztül mentünk és keresztül megyünk, ha szemünkről végre eltávolítja ezt a dörge és bűnös hályogot és nem enged helyükre hasonlók nőni. És mi boldogan fogunk vezetők szemével nézni, ha ez a szem minden ilyen hályogtól tiszta lesz.

Az újjáépítésnek sziklafundamentumon kell történnie, melynek három rétege van: a gyökéresen magyar lélek, az átkos- emléktől „faj” és „fajiság” szavak nélkül magyar mindenki, aki a magyar léleknek hűséges és hiánytalan osztályosa és vállalja a számára így előálló sorsközösség minden következményét, kockázatát és áldozatát. —

Öry István: „Ajtóm a város minden rendű és rangú polgára előtt nyitva fog állani!”

Öry István főispán köszönetet mondott az üdvözlő szavakért s hangoztatta, hogy a főispáni tisztség betöltése különösen nehéz és felelősségteljes feladatok megoldására kötelez a mai rendkívüli időkben, amikor az idegen érdekek által háborúba kényszerített nemzetünk a legnehezebb megpróbáltatásokat éli át. Visszapillantást nyújtott a közelmúlt eseményekre, hangoztatta, hogy mindeme kellemetlen epizódok annak a helytelen politikának voltak következményei, amely háborúba sodorta ezt a szerencsétlen országot s teljes gazdasági romlásunkat idézte elő. Majd így folytatta szavait a főispán:

— Hála Istennek a város körül a háború viharai már elülttek. Megkezdődhetik tehát és meg is kell kezdődnie az építő munkának. Romokból kell újjáépítenünk az országot és talpraállítanunk a nemzetünket. A feladat nehéz, de nem szabad elvesztenünk hitünket és reményességünket, mert ezzel súlyosbítanánk helyzetünket. Acélos magyar akaratral hozzá kell látni a romok eltakarításához, meg kell indítani az építő munkákat, hogy az élet megindulhasson. Végezze mindenki a maga örhelyén kötelességét a leglelküsemreteresebben, nemcsak a maga, hanem a köz érdekében s akkor hiszem, hogy a magyarok Istene meg fog bennünket segíteni.

A továbbiakban hangsúlyozta Öry István, hogy a munka elől soha nem hátrált meg s ezért, amikor az ideiglenes nemzeti kormány úgy döntött, hogy Debrecen város főispáni tisztségét betöltse, az az elhatározás alakult ki benne, hogy bármennyire nehéz és ismeretlen is előtte ez a munkakör, vállalnia kell, mert ez kötelesség. Igéri, hogy minden erejét és képességét lathavei, hogy Debrecen törvényhatóságának érdekeit a legteljesebb mértékben szolgálja tudja.

— Kötelez engem erre — mondotta — szülővárosom iránti törhetetlen hűség és szeretet is. A törvényhatósági bizottság ismer engem, mint embert és ismeri politikai működésemet is, nem szükséges tehát, hogy erre bővebben kitérjek. Évszázadokra visszamenőleg elődeim nyomdokain haladva mindig azt az ügyet szolgáltam, amelyik a nép érdekeit mozdította elő. A politikai életben sohasem a napos oldalt kerestem, nem törődve azzal, hogy emiatt sok esetben mellőzésben, sőt megvetésben is volt részem. A magam feladatát most is abban látom, hogy amíg a bizalmát lá-

DEBRECZEN 2. OLDAL 1945 II. 15.

A fundamentum második rétege: az egyetemes emberi. Hazánk mindig akkor volt legboldogabb amikor az emberiség élő egyenjogú és kölcsönösen megbecsülésben osztozkodó tagjának tudta magát. A sziklafundamentum legmélyebb rétege az Evangélium. Minden építés és minden újjáépítés a levegőben lóg, ha nem Isten örök törvényére és evangéliumára támaszkodunk. — Szeresd Uradat és Istenedet és szeresd felebarátodat, mint te magadat, ezek a legnagyobb parancsok. Építők, ne vessétek meg e szegeleket, melynek neve Jézus Krisztus, Aki erre a körre esik, szétszórja, akire pedig ez a kö esik, összemorzsolja azt.

tom azoknak, akik erre a helyre állítottak, kötelességem helytállni és a nép érdekében pártpolitikai szempontokra való tekintet nélkül mindent elkövetni, ami a mai helyzetben lehetséges. A főispáni tisztséget nem dísznek és pompának tekintem, hanem munkahelynek. Ajtóm ezért a város minden rendű és rangú polgára előtt nyitva fog állni s mindenkinek rendelkezésére állok azokban az ügyekben, melyek a demokrácia elveivel nem ellenkeznek.

A főispán ezután kifejtette, hogy programja az ideiglenes nemzeti kormány politikája. Szigorúan ellenőrizni fogja a rendeleteknek, elősorban a mezőgazdasági termelés megindításával kapcsolatos rendelkezéseknek haladéktalan végrehajtását. Nagy figyelemmel lesz hivatali életében arra, hogy a politikai élet a legteljesebb demokratikus szellemben folyjon. Elkövet mindent, hogy a pártok szervezkedése és a Nemzeti Bizottság működése zavartalan legyen. Nem engedi a politikai élet szabad és helyes menetét zavarni. E tekintetben azt tartja szem előtt, hogy minden pártnak, amelyik a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front demokratikus programja alapján áll, joga van a szervezkedésre és ezt a lehetőséget mind a pártok túlkapásai, mind a hatóságok akadékoskodása ellen biztosítani kívánja.

— Tekintetes Törvényhatósági Bizottság! — fejezte be beszédét Öry István. — Jól tudom, hogy abban a nehéz munkában, amelyre vállalkoztam, segítőtársak nélkül minden törekvésem hiábavaló lenne. Kérem ezért Debrecen törvényhatóságát, hogy közérdeklő munkámat támogassa megértéssel, mert nemzetünket a mélypontról csak úgy tudjuk felemelni, ha mindnyájan összefogunk és a közös cél érdekében együtt munkálkodunk. Adja Isten, hogy úgy legyen.

A közgyűlés tárgysorozatának 3. pontja az államrendőrség újjászervezésével kapcsolatosan érkezett belügyminiszeri leirat és ennek során a jelölések megjelölése volt.

Öry István főispán közölte a közgyűléssel hogy ő a jelölések kérdésén pártközi értekezlet elé utalta. A pártközi értekezlet tárgyalásainak eredményét várta, ezt azonban mindez ideig nem kapta meg. Ennek következtében az ügyet előkészíteni nem áll módjában, így az nem is tárgyalható. A közgyűlést berekeszti és a legközelebbi közgyűlésen kerül napirendre a kérdés tárgyalása.

Három párt értekezlete

A közgyűlés berekesztését a kommunista és szocialista párt meglehetősen nagy lármával fogadta és követelték a közgyűlés folytatását. Öry István hangoztatta a pártok vezetőivel folytatott beszélgetések közben, hogy nem kapta kézhez a jelöléseket, ezért nem tudta a javaslatot előkészíteni. — Amint a jelölést a pártközi értekezlettel megkapja, semmi akadálya annak, hogy azonnal összehívja a közgyűlést.

A Független Kisgazda s a Polgári Demokrata Pártok tagjai eltiltoztak, a Kommunista Párt, a Szociáldemokrata Párt és Nemzeti Paraszti Párt tagjai azonban pártközi értekezletet rögtönöztek Bodnár Sándor, Laboncz András és Végh Dezső elnöklésével. Szabó István kommunista párti titkár ismertette a rendőrségi jelölésekkel kapcsolatos ügyek állását és azt, hogy egy ízben a Kisgazda Párttal megegyezésre jutottak. Később új kívánások merültek fel és a Kisgazda Párt kijelentette, ha nem teljesítik követeléseit, kivonul a közgyűlésből. Erről Öry István aláírásával levélben értesítették a többi pártot. Élesen elfélté a főispán intézkedését, amellyel a közgyűlést berekesztette. Közölte, hogy a belügyminiszterhez küldöttéget menesztettek, ismertették a történeteket és a belügyminiszter

Öry István főispán: Nem tehettem mást, mint amit a törvény előír

Az események után kérdést intéztünk Öry István főispánhoz, hogy a másik álláspontot is közölhessük. Arra a kérdésre, hogy a jelölés ügyét miért utalta a pártközi értekezlet elé, a főispán ezt mondta: — Azt akartam, hogy a pártok egyezzenek meg és minden surlódszt elkerüljünk a közgyűlésen is. Magam nem folytattam bele a megbeszélésekbe.

— Miért volt szükség a közgyűlés berekesztésére? — kérdeztük.

— Két hete kértem a pártokat, adják be a javaslatukat. Tegnap már Balogh István államtitkár ur is segíteti, eljárt a pártoknál, amelyek még mindig nem adták be a javaslatot. És a belügyminisztertől sem érkezett meg a javaslat. Előre megmondtam, kénytelen vagyok levenni az ügyet a napirendről, — bár éppen én forszíroztam a rendőrség újjászervezését és ezeket a jelöléseket, — mert ha idején nem kapom meg a javaslatot, nem tudom előkészíteni. Bár 24 órával előbb kellett volna beadják a javaslatot, hajlandó voltam akkor is tárgyalni, ha a közgyűlés reggelén beadják. A belügyminisztertől is csak fél 11-kor érkezett meg az átirat. Amikor berekesztettem a közgyűlést, álltak elő a pártok vezetői, hogy a zsebükben van a javaslat. Akkor már nem tárgyalhattam le, de kijelentettem, hogy a legközelebbi időben belül összehívom a közgyűlést.

— A közgyűlés után a püspök úrnál tárgyaltunk a dologról ott volt Zöld belügyi államtitkár úr is, és a két tisztifőügyész, akik szakemberek. Kijelenttem, hogy törvénytelen dologra nem vagyok kapható, de ha törvényesen mód van a közgyűlés folytatására, akkor megteszem. A mostani é a volt főügyész kijelentette, hogy ez törvénytelen, a berekesztés után nem folytathatom az ülést, új közgyűlést kell összehívnom. A belügyminiszter rám írt, hogy folytassam a közgyűlést. Ujabb országos szakértőket kérdeztem meg, kijelentették, hogy most már lehetetlen, ha a közgyűlést beárítottam csak újabb összehívással lehet folytatni. Mást tehát nem tehettem. A polgármesteri hivatalba feljött azután hozzám négy úr, hogy ök délután 3 órára összehívják a közgyűlést, rendel-

utasította a főispánt, hogy a közgyűlést azonnal folytassák. A főispán, bár megkapta ezt az írásbeli leíratot, a közgyűlés folytatását megtárgadta.

Szabó Kálmán hangoztatta, keresték a megegyezést a jelölésekkel kapcsolatban, mert az a megegyezésük, hogy az országot csak közös erővel lehet felépíteni. Nem magának a Kisgazda Pártnak, hanem a titkárnak cédalom azt a kijelentést — mondotta Szabó —, hogy politikailag abszolút iskolázatlan és nincs tisztában azzal, hogy a ma politikája mit követel. A közgyűlést 48 órában belül össze kell hívni.

Kiss József: Akik a történetekkel kapcsolatban a főispán mögött állnak, ezek nem a Független Kisgazda Párt országos vezetői és az azok mögött álló tömegek. Ezt kell tudomásul venni és mindent elkövetni, hogy figyelemztessük az országos kisgazdapárti vezetőséget, milyen veszély fenyegeti a magyar demokrácia útját. Tegyenek különbséget a Kisgazda Pártnak saját soralk között. Hiszük, hogy a Független Kisgazda Párt elég erős arra, hogy harcra erőket vonulasson fel, akik a közös munkálat mutatók meg erjüket.

Dr. Erdős Imre szocialista egy javaslatot terjesztett elő, amit egyhangúlag elfogadtak.

— Magának a miniszterelnök úrnak tettem jelentést, aki helyetteséhez utasított. Megkérdeztem, mit csináljak. A miniszterelnök-helyettes úr azt felelte, a legközelebbi időben belül hívjak össze közgyűlést. Igaz, hogy szemben állok a belügyminiszter rendelkezésével, de nem tehettem mást, mint amit a törvény előír.

Az illetékes tényezők nélkül közgyűlést tartottak

Igtn érdekes helyzet állt elő az ügy további fejleményével kapcsolatban. Délután három órakor tényleg megtartották az „újabb városi közgyűlést”, azonban ezen sem a főispán, sem a polgármester, vagy helyettesei nem jelentek meg.

Ezen az ülésen Laboncz András elnököt. Határozatot is fogadtak el és 69 szavazattal — egyhangúlag — megejtették a rendőrségi állásokra a jelölést.

Most aztán a belügyminisztert az tlie az érdekes helyzet elé állították, hogy jóváhagyhatja-e annak a „közgyűlésnek” a határozatát és elfogadhatja-e ezeket a jelöléseket, melyen egyetlen hivatalos funkcionárius sem vett részt és nem az illetékes tényezők hívták össze és vezették le.

Természetesen, ha a belügyminiszter nem hagyja jóvá a délutáni közgyűlés eredményét, nem marad más hátra, mint a hétfői közgyűlésen kell majd újból tárgyalás alá venni az ügyet.

Az érdekes helyzet kibontakozása elé érhető érdeklődéssel tekint a közönség.

Március közepén megtartják az ipartestület közgyűlését

Az ipartestület vezetője Szendrey Sándor nemzeti gyűlési képviselő, ipartestületi elnök irányításával megkezdte a közgyűlés előkészítését, amit március közepén hívnak össze. Ezáltal mód nyílik, hogy az ipartestület vezetője a mai idők szellemének megfelelően megintzervebben bekapcsolódhasson a demokratikus Magyarország felépítésébe. A jelenlegi szakosztályvezetők megértő segítése nagyon megkönnyíti az előkészület munkáját, amennyire a helyiségnyújtás megengedi: napról-napra folyik a szakosztályok újjáalakítása.

Szendrey elnök felkéri a szakosztályok elnökeit, hogy a szakosztályok tagjainak létszámáról 3 napon belül tegyenek jelentést, mert csak így áll módjában a költségvetés kidolgozását el- készíteni. Az ipartestület gyűlése a jövő hét esztörtökön előjáróági ülést tart.

A FOGOLYTÁBOR KÖRÜL ÜZÉRKEDŐ HIENÁK

nem a lakosság részéről megnévelt, mert megkapó áldozatkészéssel, felháborító módon súlyos összegekért ar. stíjak az élelmiszert a magyar hadifogoly csoport tagjainak. Egy darab husért 20 pengót, egy karéj kenyéért pedig 2 pengót is elkérnek. Illetékektől mielőbbi intézkedést kérünk ezeknek a lelkismeretlen kufároknak eltávolítására. Barna Tibor.

A Független Kisgazda Párt értekezlete a népbíróóságok felállításával kapcsolatban

A Független Kisgazda Párt népes értekezletet tartott, melyen dr. Lévay Zoltán nemzetgyűlési képviselő, a párt ügyész-főtárgyalója ismertette a népbíróóságok felállításával kapcsolatban, hogy a pártoknak rendes és póttagokat lehet delegálni a népbíróóságba. A jelöltek névsorát ma délig juttatják el a pártok Ory István főispánhoz.

Dr. Lévay Zoltán tartalmas jogi fejtegetése és felvilágosító előadása után megajánlották a Független Kisgazda Párt népbíróóság tagjainak jelölését. Eszerint a párt részéről Bálint Sándor asztalosmester, Csengerly

Miklós gazdálkodó, Zöld János gazdálkodó, Mikes József közcépfokú gazdasági intézeti igazgató, Tóth Mihály gazdálkodó, Halasi András gazdálkodó, Nagy Lajos igazgató-tanító, Csengerly György selyemtenyészési főfelügyelő, Nemes Sándor főművezető, Nagy Imre gazdálkodó, Vértessy Lajos gazdálkodó, Both János gazdálkodó, Kovács József vendéglős, Dézsi Ferenc ny. MAV s. tisz. Vértessy Sándor gazdálkodó, Bakóczy János gazdálkodó, Bartha István kövezőmester lettek népbíróóság rendes és póttagul jelölve.

Debrecen üzleti élete a zsidogóba terelődött

Amíg a Piac-utcai üzletek a háborús viszonyok miatt áruhiánnyal küzdenek, addig a zsidóvásár sohasem tapasztalt árubőséggel rendelkezik. Valamikor, nem is oly régen Debrecenben az iparhatóság hetven öszerest tartott nyilván, ma többszáz zsidóvásár szerzett jogot ingóságok eladására és vételére. Ezek mellett azonban legalább ötszáz adót nem fizető zsidóvásár foglalkozik ócskánakkal, mondott holmik forgalmahozásával.

A szerdai és szombati zsidóvásár a multhoz képest óriásit nőtt. Nem túlzás, ha azt mondjuk, hogy a város üzleti élete áttelődött ide. A forgalma hatalmas, árai pedig lényegesen magasabbak, mint az üzletekben. Az árusok annyira tisztában vannak azzal, hogy a község bizonyos közszükségletei és ruházati cikkeiben inaséget szenved, hogy a kiadott magas árból nem engednek és szinte kényszerítik a vevőt arra, hogy a kiválasztott árut e monopolszerű viszonyok között megvásárolja.

A zsidogóba hatalmas emberáradat hömpölyög. Sokan azért is járnak az ócskapiacra, hogy lakásukból eltűnt holmijukat megtalálják. Ilyen esetek is sürűn előfordulnak. A szerencsés néző ilyenkor a zsidóvásáron cirkáló rendőrökhöz fordulnak és az árus igazoltatása után a megtalált holmit átadják jogos tulajdonosának. Vannak esetek, amikor a vevő egyszerűen, minden hatósági beavatkozás nélkül elviszi a saját tulajdonát. És csodálatos, hogy ilyenkor az árus szerény, méltatlankodó hangon tiltakozik, de elűri, az öklöljg alkalmazását.

Nincs olyan háztartásbeli ingóság, amit ne a recamé-től a kávédarálógó, a zsebkendő-től a díszes estélyi ruháig, a brüsszeli csipkétől a perzsabundáig, amit ne árusítanak a zsidóvásáron. Textilák, ágyneműk, férfiruhák, kabátok egész halmaza mindenütt. Egy sokszorosan megfoltosított ing 120-150 pengő, egy hibátlan, jó színes ing 250-300 pengő, abrosz 500 pengő, egy ablakra való függöny 600 pengő, női pongyola 950 pengő, egy pár férfi cipő bőr talppal 300-400 pengő.

Vagyonmentő
BÁDOGOS UTCA 1.
Vesz és elad ezüst evőkészleteket, magas árat fizet tört aranyért, fog aranyért, érmekért

Érdekes, hogy új áru is sok a piacon. Gyermek és férfi harisnya tucatszámra 50-80 pengőért páronként. Igen sok papír-áru és ceruza is kerül a gyékényre. Különös, hogy falusi leányok is beálltak az árusok sorába és finom városi ruházati és porcellán árukat kínálnak eladásra. Ezek a falusiak egyes cikkeket igen olcsón adnak el, ami azt mutatja, hogy nincsenek tisztában az árakkal és nagyon sietnek túladni a holmikon. Ha a kiváncsi vevő az ingóság származására nézve kér felvilágosítást, a falusi ártatlanságok kitérő választ adnak, gyorsan felszedik a motyót és odébb állanak.

Kár, hogy a rendőrségnek nincs olyan nagy szervezete, amely a zsidogói dzsungelt alaposan átkutatná s főképpen ott kezdené a munkát, hogy a vásárra kihordott áru származását megállapítsa. Ha gyanusnak találja, ne engedje eladni, hanem foglalja le.

Egy szekér baromfit koboztak el

Az élelmiszerpiac rendezésére a kiküldött bizottság tapintatos munkája tovább folyik. Alig pár napos a rendelkezés, már meg lehet állapítani, hogy a megértést sikerült úgy a termelők, mint a vevőveléledők és a vevők között közzé létezőnek az árat úgy állapították meg, hogy az eladó és a vevő is meg van azokkal elégedve.

Ennek dacára akadnak tulzott árakat követelő árusok, akik a békés egyeztetés helyett durva fellépéssel hívták ki maguk ellen a hatóság erélyes intézkedését. Egy szekér baromfit hozott tegnap a Rákóczi utcai piacra Hajdúszoboszló Czegledi Istvánné és Z. Kovács Mihályné. A piaci ellenőrző figyelmeztették őket arra, hogy a baromfiakat árát nem maximálta a hatóság, hanem elvárja, hogy méltányos összegért fogják forgalomba hozni. A két szoboszlói asszony a szelid figyelmeztetésre felcsattant és a városi nép ellen valóságos szónoklatot vágott ki, majd kijelentették, hogy a baromfiakat hazaviszik és ingyen fogják kiosztani — természetesen Debrecenben. A hatóság árat eladja, a két asszony népeles magatartása odáig fajult, hogy a szekér baromfit kénytelen volt a rendőrség elkobozni és ellenük az eljárást megindítani. A baromfit a rendőrségen méltányos áron a közönségnek kiárusították. Kiderült, hogy a két szoboszlói asszony ily módon 500 pengővel kapott kevesebbet, mintha hatóság által felajánlott jó árat elfogadta volna a piacon.

Magasrangú orosz tiszti
részére keresek minden ár mellett
Adler 2 l. autó motort
volt Központi garage, Piac utca 58.
KUK GYÖRGY SOFFOR

ÚJ KÁLYHÁS
Cserépkályha üzletemet megnyitottam. Mindenféle kályhás munkát vállalok, vidékre is. Új kályhák, kandallók raktáron.
Ocsenás József
kályhás-mester.
Debrecen, Ferencz József-út 56.

Budapesti egyveleg

Másfélhónapos ostrom után az orosz hadsereg felszabadította egész Budapestet. A főváros lakossága kiszabadult a náci uralom bilincseiből, tántorgó lábakkal, káprázó szemekkel ismét feljöhett a bunkerekből a levegőre, fényre. Kicsit szimbólikus is volt ez az ötvennapos földalatti élet, jelképezője annak a gonosz sötétségnek, esztelen és minden jogot lábalt tipró erőszaknak, mely a németek és Szálasiék négyhónapos uralmát minden vonatkozásban jellemezte.

Érdemes lenne leírni Budapest életét, 1944 október 15-től 1945 február 12-ig, a nyilas fosztogatók rémtetteivel, német orgyilkosok tömeggyilkolásaival, föld alá kényszerített emberek százezreinek borzalmas nélkülözésével, elhurcolt magyarok tömegeinek tragédiájával. Budapest a Duna királynője négy hónapra a vér, gyász és nélkülözés városává változott Szálasiék jóvoltából.

Erről a Budapestről próbálunk néhány képet adni.

ÉHEZŐ PESTI GYERMEKEK

Legelőször szóljunk róluk, arról a kétszáz ezer pesti gyermekről, akik számára mi, felnőttek talán soha nem tudjuk jóvátenni, hogy ilyen gyermekkorral ajándékoztuk meg őket. — Fakó kis arcukon, fénytelen szemekben ott dermed az átéltek napok minden szörnyősége. Ötven napig levegő, fény, alig számottevő élelemmel éltek a nagyok társaságában az óvóhelyeken és bizony sokszor példát mutattak a felnőtteknek türelmre, a dolgok hősies elviselésére. Gyencsi István, a nagy magyar szociológus írta a felszabadulás első napjai után róluk: „Ha egyszer újra jobb napok derülnek ránk, társadalmilag rendezünk be gyermekparadicsomokat mindennel, amit szemük-szájuk kíván, játékkal, mesekönyvekkel, hogy elfelejtsek az átéltek szörnyőségeket!”

Mi addig is, amíg ez a szép terv megvalósulhat, ajánlanánk azoknak a debreceni családoknak, ahol helyet és élelmet tudnak adni egy-két budapesti gyermeknek, ajánlják fel a vendéglakást ezeknek a sokat szenvedett kis magyaroknak. Nemcsak testileg, idegileg jönnének rendbe Debrecenben, hanem megmenekülnének a tavaszi olvadással egyidejűleg fevegő járványveszedelmétől is. — Ha csak néhány száz budapesti gyermeket ki tudna ragadni Debrecen a járvány karmából, már ez is eredmény lenne.

Budapestnek a náci uralom alatti közellátásáról sokat írtak már, de azt nem lehetett eléggé rikkoltó színéssel festeni. Minden úgy történt, ahogy híre járta: az utcán golyótól, vagy repeszdarabtól sérült lovat, szinte abban az öt percben zsebkésével felboncolta és szétlőrdölte a kitéhezelt pesti nép. Az állat még nem lehelte ki párját, de már egyes részei szétlőrdöttek. Egyszer tanúja voltam, hogy a Károly-körúton megcsúszott és elesett egy ló. Pillanat alatt tömeg vette körül, a zsebekből előkerültek a kések, de mielőtt munkához láttak volna, az elcsigázott állat talpraállt. Az

emberek keserű csalódással tétek vissza késüket, szinte kedvük lett volna meglincselni a fel-tápaszkodott jószágot.

A pesti polgár a nyilas uralom alatt golyózáporban ment a harmadik utcába egy üveg vízzel, repeszdarabok pattogása közben állt sorfalat egy-egy péc előtt 40 deka kenyérért.

HOGYAN HALT MEG SZABÓ DEZSŐ?

Homályos hírek láttak napvilágot a nagy magyar író, Szabó Dezső haláláról. Későbbi adatok kétségtelenül igazolták, hogy Szabó Dezső is a nyilasok és a Gestapo áldozata lett. — Lakásán megjelent febr. 12-én Stark és Paul nevű két nyilas és magukkal vitték az idős férfit az Andrássy-úti nyilasházba, ahol a hírhedt kínzások folytak. Hogy mi történt ott Szabó Dezsővel, azt még nem lehetett teljes bizonyossággal megállapítani, azonban Környei nevű újságíró adatai szerint az „Elsodort falu” és „Segítség” íróját az éjszaka leple alatt már holtan vitték ki a Rákóczi-útra, ahol a közegetre dobták testét. A nyilasok kifosztották lakását is, híres könyvtárából többszáz darabot elvittek.

Szabó Dezső, mintha megérezte volna közeledő végét, december elején végrendeletet írt. Végrendeletében könyvtárát a kolozsvári református főgimnáziumra hagyta, műveinek jövedelmét pedig tehetséges magyar parasztygyermek nevelésére. Lakásán kéziratban, befejezetlenül megtalálták „Harc a világ ellen” c. hatalmas nyolc kötetre tervezett pamfletjét.

A nyilas és német gyilkosoknak egyébként a magyar művészvilág számos tagja áldozatul esett, így Szép Ernő és Szomor Dézső is. Azonkívül sok tízezer ember halt meg a pesti aszfalton, ahol 16-17 éves értetlen nyilas suhanok rémuralma alapián vált szállóigévé, hogy „előbb lönek, csak azután igazoltnak”. Véres munkájuk eredménye volt, hogy december 24 és január 17 között a pesti utcákon lépten-nyomon hullába botlott az emberek lába.

K. I.

Letartóztatták a hadházi volt munkatábor volt parancsnokait

A fasiszta uralom alatt hírhedt volt a hajdúhadházi munkatábor, amelynek parancsnokai emberségesnek nem mondható módon bántak az ott tartózkodó munkaszolgálatos férfiakkal.

A tábor volt parancsnokai közül Fentős Kálmán zászlós és Lendvai Ludman István hadapródörömmester Debrecenbe érkeztek, akiket a rendőrség letartóztatott. Számos volt munkatáboros igen terhelt vallomást tett ellenük. Fasiszta és népeles magatartáson kívül még az is vád ellenük, hogy a munkaszolgálatosoknak penészes kenyert adtak, amittől igen sokan megbetegedtek. A vádak egy részét beismerték. Azzal védekeznek, hogy cselekményeiket felsőbb parancsra követték el.

Hétfőn rendkívüli városi közgyűlés

Az 1929:XXX. t.-c. 23. §-ának (4) bekezdése értelmében közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága 1945. évi február hó 19-én — hétfőn — délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgyszorozata a városháza hirdető tábláján ki van függesztve. Polgármester.

DEBRECZEN 3. OLDAL 1945. II. 15.

A Debrecen-vidéki telegkönyvek pusztulása

Az itélőtábla épületének Simonffy-utca felőli részén egy szerény kis helyiségben húzódik most meg a debreceni telegkönyvi hivatal. Az egykori szép, tágos és tüzmentes helyiség a Deák Ferenc-utca bombázásakor teljesen elpusztult. A romok alól hónapokon át szedték ki a nagyértékű iratokat és telegkönyveket, amelyeket később az itélőtábla folyosóin és más tágasabb helyiségekben raktároztak el.

A múlt év szeptemberi bombázások során a Tábla impozáns épülete is súlyosan megsérült, még pedig azon a részen, ahol a törvényszék, járásbíróóság és telegkönyvi iratok voltak felhalmozva. A telegkönyveket tehát másodsor is bomba érte, aminek következménye lett a Debrecen-vidéki telegkönyvek tulajdonos részének megsemmisülése. A debreceni járásbíróóság mint telegkönyvi hatóság Debrecen városon kívül Hajdúhadház, Hajdúszámon, Vámospécs, Míkepércs, Alsó- és Felső-Józsa, Balmazújváros, Tiszacsécs, Téglás, Egyek, Nyírmartonfalva, Nyírábrány községek telegkönyveit tartoztak. Ezen községek telegkönyveit újra kell majd megszerkeszteni. Hallatlanul nagy kárt jelent ez a magyar kincstárnak és óriási zavart az ingatlanok tulajdonosainak. A 12 község telegkönyveinek beszerzése hosszú időbe fog telni, mert különféle mérnöki munkák, bírói megállapítások szükségeltetnek ahhoz, hogy e nagyfontosságú betélapokat ismételtelen megszerkessék. Ezek a kiszállások természetesen jelentős összegek kiadásával járnak majd, mert hiszen a szerkesztő bizottságok néha egyetlen bírtok lap elintézésével napokat, sőt heteket fognak a helyszínen eltölteni. Nagy szerencse, hogy Debrecen városi telegkönyvei épen és sértetlenül maradtak. Mindössze 100 telegkönyv veszett el.

Most már a hivatal rendezése nagyvívást megkövetel. A szűk helyiségben persze a telegkönyvi dobozok egymásra vannak rakva, úgyhogy a menvezetig érnek, de azért a betéteket rövid időn belül rendelkezésére bocsátják a jogkereső közönségnek.

Kibővítik a fertőtlenítő intézetet

Rendkívül nagy jelentősége van annak, hogy a kitéves tifusz és más fertőző betegségek leküzdésére kellő ki-terjedésű fertőtlenítő intézet álljon rendelkezésre. A város fertőtlenítő intézetét — mint már megírtuk — az orosz hadsereg és a polgári lakosság megsejtő háború megkezdésével károsan használták. Természetesen az intézet nem elég nagy ahhoz, hogy feladatának teljes mértékben megfeleljen, éppen ezért dr. Hollósy Andor tiszti főorvos ügyes ötlettel kibővíté az intézet területét.

Néhány napon belül beállítanak még egy nagy kazánt és kétszeresére növelik a fertőtlenítő intézet teljesítőképességét. Ezt úgy érik el, hogy az egyik folyosót lezárják, a Hungária mezből kölcsön kérik a két óriási teremtő kályhát és száraz, meleg levegővel legalább száz ember ruháját tudják itt fertőtleníteni.

A gészolgálatot is ügyesen megoldották, tekintettel arra, hogy a villanyvilágításban zavarok lehetnek. — Egy csöblőgép lokomobilt állítják szolgálatba és ez adja a gőzt.

A technikai megoldások körül Pataky József városi műszaki felügyelő a legnagyobb megértéssel és körültekintéssel segít elő a közönség közegészségügyi védelmének megoldását.

Veszek, eladok
szövetet, vásznat, férfi és női ruhát. Megbízásból a legmagasabb árat fizetek aranyért és óráért.
Piac utca 21. BLUM
Sestina-vászártól mellett

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Fohász

Után, eelam egyetlen, ne legyen hozzám senki kegyetlen. Vagyam is csupán ennyi: legyen szabad mindenkit szeretni.

Nyitott szemmel...

Írta: P. Kiss Szaléz. II. rész. NÉGYSZEMKÖZT EGY MUNKÁSIFJÚVAL

Debreceni tartózkodásom alatt egy ifjúmunkás, aki munkatársaimnak bizalmából az egyik ifjúmunkás csoportot vigalmi bizottságának vezetője, megkérdezte tőlem:

Helyese-e nekem olyan éneket betanítanom, amely így hangzik: "Nincsen Isten, nincsen lélek, nincs király."

Nyíltan megkérdeztem tőle, hogy miért éppen ezt akarja betanítani. Ő is nyíltan felelt: — A fiúk akarják.

A magam részéről így próbáltam megoldani a problémát: A demokrácia egészséges szelleme azt kívánja, hogy a többség akaratát döntsön. De a demokráciának az is sajátossága, hogy nem sérti mások jogait.

A magam részéről így próbáltam megoldani a problémát: A demokrácia egészséges szelleme azt kívánja, hogy a többség akaratát döntsön.

A magam részéről így próbáltam megoldani a problémát: A demokrácia egészséges szelleme azt kívánja, hogy a többség akaratát döntsön.

A magam részéről így próbáltam megoldani a problémát: A demokrácia egészséges szelleme azt kívánja, hogy a többség akaratát döntsön.

A magam részéről így próbáltam megoldani a problémát: A demokrácia egészséges szelleme azt kívánja, hogy a többség akaratát döntsön.

A magam részéről így próbáltam megoldani a problémát: A demokrácia egészséges szelleme azt kívánja, hogy a többség akaratát döntsön.

A magam részéről így próbáltam megoldani a problémát: A demokrácia egészséges szelleme azt kívánja, hogy a többség akaratát döntsön.

A magam részéről így próbáltam megoldani a problémát: A demokrácia egészséges szelleme azt kívánja, hogy a többség akaratát döntsön.

A magam részéről így próbáltam megoldani a problémát: A demokrácia egészséges szelleme azt kívánja, hogy a többség akaratát döntsön.

felkelnek a számát csak milliókban fejezhetjük ki. Erről joggal tehetek bizonyosságot, mert Újvidéktől Kolozsvárig, Nagyszalonától Székesfehérvárig jártam keresztül-kasul az országot.

A keresztény milliók tömege megérdemlik, hogy az ország újjaéptetésének nagy munkájából keresztény lelkük és érett szellemük kivethesse a részét.

A keresztény társadalomban annyi dinamizmus és korszerűség, amennyire most szükség van. De van belőlük abból az örök magyarságból is, amely csak legjobbjainkat jellemzte a múltban, hiszem, hogy ez a sajátosan magyar politikum érvényesülni is fog az érettebb politikai bölcsesség szellemében s nem maradnak majd el eredményei sem.

Debrecen ebből is példamutatásra hivatott!

Istentisztelet a Kápolnás-utca házában. Péntek este 4 óra 56 p. Szombat reggel 8 óra, délután 4 óra, este 6 óra 55 p. Szombat kezdete 4 óra 50 p. Kimeletele 6 óra 55 p. — Vallásügyi bizottság.

X Fekérjűk a debreceni Magyar Hűsiparosok Szervezetének tagjai, hogy elszámolás vegyék Csapó-u. 34. alatti MAHUSZ irodában megjelenni sziveskedjenek. Meglévő irataikat hozza magukkal, szövetkezet elnöke.

A nemzeti segélyköltségre Hajdú vármegye listákra 214 P. 08 fillert adományozott.

Ertesítem ügyfeleimet, hogy gépelem és sokszorosítási munkákat a régi pontosságú és kiválóan vállalkozó (Szakdolgozók, egyetemi disszertációk, jegyzetek gépelese és sokszorosítása) Kossuth-u. 47. Délután 2-től 5-ig. László Imre.

X Gyorsírótanfolyam kezdődik Kálvin-tér 16. földszint, a gimnázium V. osztályában, kedd, csütörtök, szombat délután 4—6-ig. Havi tandíj 20 pengő. Bárki jelentkezhet.

A Magyarországi Munkások Gyermekbarát Egyesülete közel egyeztetési kényesszerű halgatás után a megkezdés levélkére. Kijelentéde nekik, hogy azonnal beküldésük, ha a lista kiküldt 8 pengőért nem adja. Az árus ellenkezőt, mire Kálló felkapta a két szék lábát és elindította az aszonty a rendőrség felé. Utközben igazdi de tükttivel találkozott akik Kálló imert, ott hagyta az aszonty és a székkel menekülni igyekezett. A rendőrök elfogták a tolvaj Aldetektív, akik le is tartóztatták lopás miatt.

Elfoglalt áldetektív. A Rákóczi utcai piacon detektívnek adta ki magát Kálló István vályogvőző cigány. Mint ilyen egy vágott lábát áruló aszonty megcsarított. Kijelentéde nekik, hogy azonnal beküldésük, ha a lista kiküldt 8 pengőért nem adja. Az árus ellenkezőt, mire Kálló felkapta a két szék lábát és elindította az aszonty a rendőrség felé. Utközben igazdi de tükttivel találkozott akik Kálló imert, ott hagyta az aszonty és a székkel menekülni igyekezett. A rendőrök elfogták a tolvaj Aldetektív, akik le is tartóztatták lopás miatt.

Elfoglalt áldetektív. A Rákóczi utcai piacon detektívnek adta ki magát Kálló István vályogvőző cigány. Mint ilyen egy vágott lábát áruló aszonty megcsarított. Kijelentéde nekik, hogy azonnal beküldésük, ha a lista kiküldt 8 pengőért nem adja. Az árus ellenkezőt, mire Kálló felkapta a két szék lábát és elindította az aszonty a rendőrség felé. Utközben igazdi de tükttivel találkozott akik Kálló imert, ott hagyta az aszonty és a székkel menekülni igyekezett. A rendőrök elfogták a tolvaj Aldetektív, akik le is tartóztatták lopás miatt.

Elfoglalt áldetektív. A Rákóczi utcai piacon detektívnek adta ki magát Kálló István vályogvőző cigány. Mint ilyen egy vágott lábát áruló aszonty megcsarított. Kijelentéde nekik, hogy azonnal beküldésük, ha a lista kiküldt 8 pengőért nem adja. Az árus ellenkezőt, mire Kálló felkapta a két szék lábát és elindította az aszonty a rendőrség felé. Utközben igazdi de tükttivel találkozott akik Kálló imert, ott hagyta az aszonty és a székkel menekülni igyekezett. A rendőrök elfogták a tolvaj Aldetektív, akik le is tartóztatták lopás miatt.

Elfoglalt áldetektív. A Rákóczi utcai piacon detektívnek adta ki magát Kálló István vályogvőző cigány. Mint ilyen egy vágott lábát áruló aszonty megcsarított. Kijelentéde nekik, hogy azonnal beküldésük, ha a lista kiküldt 8 pengőért nem adja. Az árus ellenkezőt, mire Kálló felkapta a két szék lábát és elindította az aszonty a rendőrség felé. Utközben igazdi de tükttivel találkozott akik Kálló imert, ott hagyta az aszonty és a székkel menekülni igyekezett. A rendőrök elfogták a tolvaj Aldetektív, akik le is tartóztatták lopás miatt.

Elfoglalt áldetektív. A Rákóczi utcai piacon detektívnek adta ki magát Kálló István vályogvőző cigány. Mint ilyen egy vágott lábát áruló aszonty megcsarított. Kijelentéde nekik, hogy azonnal beküldésük, ha a lista kiküldt 8 pengőért nem adja. Az árus ellenkezőt, mire Kálló felkapta a két szék lábát és elindította az aszonty a rendőrség felé. Utközben igazdi de tükttivel találkozott akik Kálló imert, ott hagyta az aszonty és a székkel menekülni igyekezett. A rendőrök elfogták a tolvaj Aldetektív, akik le is tartóztatták lopás miatt.

Elfoglalt áldetektív. A Rákóczi utcai piacon detektívnek adta ki magát Kálló István vályogvőző cigány. Mint ilyen egy vágott lábát áruló aszonty megcsarított. Kijelentéde nekik, hogy azonnal beküldésük, ha a lista kiküldt 8 pengőért nem adja. Az árus ellenkezőt, mire Kálló felkapta a két szék lábát és elindította az aszonty a rendőrség felé. Utközben igazdi de tükttivel találkozott akik Kálló imert, ott hagyta az aszonty és a székkel menekülni igyekezett. A rendőrök elfogták a tolvaj Aldetektív, akik le is tartóztatták lopás miatt.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség hírei

A Demokratikus Ifjúsági Szövetség tegnap öszervezeti ülést tartott, amelyen megjelentek a debreceni ifjak, gyerekek, valamint lakóik vezetői tagjai. Az ülésen a Szövetség ideológiai és szervezeti programjával foglalkoztak.

A Demokratikus Ifjúsági Szövetség körlevéllel fordult a Függetlenség Frontba tomorrow pártok vezetőségéhez s a Szövetség programjának megküldése mellett arról kéri a vezetőket, hássanak oda, hogy a keretek között működő ifjúág bekapcsolódhasson a Demokratikus Ifjúsági Szövetség nemzetépítő munkájába.

A Debreceni Egyetemi Kör hírei

A Debreceni Egyetemi Kör tegnap a Demokratikus Ifjúsági Szövetségben nagykerü vitadélutánat rendezett, melyen mind a DKK, mind a DISZ tagjai szép számban jelentek meg. A vitadélután tárgya a népiirósági rendszertelen felépített előadásban a gondosan felépített rendszertelen foglalkozott a rendszertelen, rámutatva a rendelet, azon részlete, melyek eltérnek a BTK eddigi mód-szeresétől. A mindvégig nagy érdeklődéssel kísért előadás után a megjelentek részletesen megbeszéltek az előadás egyes részleteit s kifejeződött igen élénk vitában Lakatos Imre, Loványi Péter, Mandl György, Gál Gyula, Szamosújvári Tibor és még mások szözltek fel.

PÁRTÉLET

A Radikális Demokrata Párt hírei

A Radikális Demokratapárt vezetője tegnap ülést tartott, hogy az a hó 18-án, vasárnap délelőtt tartandó taggyűlést, a kerülő ügyeket tárgyalására előkészítse.

Az ülésen kijelölték a népiiróságha, valamint a termelőiiróságha beüldendő párttagokat és megbeszéltek a környezetben a közmunka ügyében a tagok konkrét eseteiben emeltek. A Munkaügyi Hivatal ugyan, dacára annak, hogy a közmunkakaváltás lefektetett, mégis küld ideeszt a közmunka természetbeni leosztására, miáltal a napi munkájukat végző emberek arra kérik, szorítsanak, hogy munkaidőjüket megcsontkítsa szaladgáljanak a befizetés igazolása céljából. A városi adóhivatalnak lenne az a kötelessége, hogy a pénzben lerótt közmunkások névjegykéjét a munkügyi hivatalnál idejében közölje, miáltal a felesleges munka és szaladgálás megszűnne.

Foglalkozott a vezetőség többek között azokkal a panaszokkal, melyeket a közmunka ügyében a tagok konkrét eseteiben emeltek. A Munkaügyi Hivatal ugyan, dacára annak, hogy a közmunkakaváltás lefektetett, mégis küld ideeszt a közmunka természetbeni leosztására, miáltal a napi munkájukat végző emberek arra kérik, szorítsanak, hogy munkaidőjüket megcsontkítsa szaladgáljanak a befizetés igazolása céljából. A városi adóhivatalnak lenne az a kötelessége, hogy a pénzben lerótt közmunkások névjegykéjét a munkügyi hivatalnál idejében közölje, miáltal a felesleges munka és szaladgálás megszűnne.

Foglalkozott a vezetőség többek között azokkal a panaszokkal, melyeket a közmunka ügyében a tagok konkrét eseteiben emeltek. A Munkaügyi Hivatal ugyan, dacára annak, hogy a közmunkakaváltás lefektetett, mégis küld ideeszt a közmunka természetbeni leosztására, miáltal a napi munkájukat végző emberek arra kérik, szorítsanak, hogy munkaidőjüket megcsontkítsa szaladgáljanak a befizetés igazolása céljából. A városi adóhivatalnak lenne az a kötelessége, hogy a pénzben lerótt közmunkások névjegykéjét a munkügyi hivatalnál idejében közölje, miáltal a felesleges munka és szaladgálás megszűnne.

Ipartestületi közlemények

Közművesmesterek február hó 17-én, szombaton d. u. 2 órakor szakosztályi ülést tartanak a rendőrségi palota III. em. 95. sz. szobában. Kéri a tagok pontos megjelenését az előadásig. Vízvezetőkészlet szakosztály e hó 16-án, pénteken d. u. 2 órakor tartja

tisztújító közgyűlést a rendőrségi épület III. em. sz. szobában. Pontos megjelenést kér az előadásig.

SAKSZERVEZETI ÜLÉSEN

A szakszervezetek székházában (Arany János-u. 2. szám alatt) tartandó ülésekre a vezetőség az alábbi időpontokban hívja meg az egyes szakmák munkásait:

Kisfuvárosok szakszervezete szombaton, február 17-én d. u. 2 órakor vezetőségi értekezletet tart. Pontos megjelenést kér az előadásig. A Cipész Tanszervezési Társulat február 19-én délután 2 órakor a Nyomató-lutca 7. szám alatt gyűlést tart. Pontos megjelenést kér a vezetőség.

A vendéglős szakosztály e hó 16-án, pénteken délelőtt 10 órakor szakszervezeti tisztújító ülést tart a Kossuth-u. 20. III. emelet 95. sz. szobában. A tagok feltételre és pontos megjelenést kéri az előadásig. Szervezett munkás vagy? Ne feledd el, vasárnap, február 18-án délelőtt 10 órakor szakszervezeti nagygyűlés lesz. Ottlegyél! A Bika-szálló nagyteremben.

Textilipari munkások, munkások! Február 16-án, péntek délután 3 órakor taggyűlést tartanak a Szakszervezeti Székházban, Arany János-u. 2. sz. Magántisztviselők szakszervezete vasárnap, február 18-án délután 2 órakor taggyűlést tart a Szakszervezeti Székházban. Napirend: bérkérdés, tagsági díjak és általános szakszervezeti ügyek. Munkánélküli és más beosztású kartársak megjelenését is kérjük.

Ruházati munkások (férfi és női szabók, férfi és női kalaposok, fehérmű készítő, szűcsök) vasárnap, február hó 18-án délelőtt fél 9 órakor taggyűlést tartanak a Szakszervezeti Székházban. Magántisztviselők szakszervezete vasárnap, február 18-án délután 2 órakor taggyűlést tart a Szakszervezeti Székházban. Napirend: bérkérdés, tagsági díjak és általános szakszervezeti ügyek. Munkánélküli és más beosztású kartársak megjelenését is kérjük.

A közönség szava

A rendőrfőkapitány úr figyelmébe!

A személtakarítás témáját kívánom lemet felvetni. A Hadházi-utca van az ügyvezető Kardoskert, ahol már hónapok óta hordják a személt, Nemcsak udvari piszkot, hanem a szalma és trágya között látható állati lábak, fejek, elhasznált véres székletkecskék s ki tudja még mi mindent takarnak az egyes kupaok. Mindenekelőtt rendezni való lenne a köz-körhöz és más egészségügyi helyekről hordták ide. Nézetem szerint ennek a személtnek eltakarítása volna a legrövidebb közmunka, mert a jobb idő heletével nemcsak a környék lakosainak, hanem közel 100.000 embernek élete forog kockán. Kérem a környék lakosainak nevében illetékesek figyelmét felhívni erre. Fekete László.

Felhívjuk a rendőrfőkapitány úr figyelmét a fenti panaszra és kérjük szívesen intézkedését, hogy közmunka útján a járványterjesztő szenny el-takarítását tegye lehetővé, mivel a földet már módot nyújt e munkálatok elvégzésére.

LEHETŐLEG Diesel v. benzin motort 4-8 HP-ig, horganyzott vaslemez magas áron veszek. ESTINYI, Rákóczi út 23.

DV 3662 sz. sárga herélt lovat kinek tulajdonában van hétfőn reggel 7 óráig hozza Nyiluu. 103. alá mert ha nem törvénybe kerül.

Felhívás A magyar honvédelmi miniszterium felszólítja az ideiglenes magyar nemzeti kormány fenntartóvá az alábbi területeken visszamaradó minden nemű és eddig még nem jelentkezett repülő személyt, hogy adatszolgáltatás céljából az alábbi felsorolt adatokat nyújtassa. 1. Név (családi és keresztnév). 2. Születési hely és év. 3. Legutóbbi beosztás a légierőnél (szakma). 4. Jelenlegi pontos lakcíme. 5. Adófiz. a bejelentés címzése: A magyar honvédelmi miniszteriumnak (V. légiügyi csoport) Debrecen, Pénzügyi palota.

SPORT

Orosz-magyar labdarúgó mérkőzés lesz Debrecenben

Debrecen sportéletének jelentős eseményül ígérkezik az a labdarúgó mérkőzés, mely egyben a tavaszi idény nyitánya is lenne. Sportklubok tárgyalás folytatásán az orosz-magyar labdarúgó mérkőzés létrehozása érdekében értekezletet szentelt ehhez már megnyitottak a debreceni orosz katonai válogatot, melyben egész sereg kitűnő képességű játékos foglal helyet. A mérkőzés a debreceni orosz katonai válogatot, melyben egész sereg kitűnő képességű játékos foglal helyet. A mérkőzés a debreceni orosz katonai válogatot, melyben egész sereg kitűnő képességű játékos foglal helyet.

A Debrecenben tartózkodó öszszeállítás, tornászok, labdarúgók, sportbírók pénteken délután fél 4 órakor a DVSC sporttelepének fedett csarnokában jelennek meg az edzői időpontjának megbeszélésére. A kerülőt új helyiségben, Rákóczi-utca 30. szám alatt új játékosválogatványt adnak. Jelentkezni lehet vasárnap délelőtt 10 órakor.

Hirdetmény. Ertesítem a város lakosságát, hogy a Debrecen városi anyakönyvi kerületben a teljes jogú anyakönyvezető helyettesítendő elhárítára Dr. Varga Imre I. o. fogalmazott jelöltem ki, akiknek a tájékoztató és szűkítő és halotti anyakönyvi vezetővel felül a házasságkötésnél polgári tisztviselő; mindegyben való közreműködésre és házassági anyakönyvezetésére is kiterjed. H. polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK

MUNKÁSOKAT és munkásnői és férfi fehérműt veszek. Pórná, Nyiluu. 36. 130-66. EGY mindenre szakosított felvezek azonnal. Hatvan-u. 28. I. ajtó. 279-59. ELADÓ használt konyhabutor, asztalok és három párná. Arva-u. 12. I. ajtó. 238-69. ELADÓ előrehátra varró női varrogépek, ruházék. Kossuth-u. 61. 380-7. ELADÓ jókarban levő egész álló berendezés halálközeli miatt Székely hadosztály. 18. sz. 379-9. OLVASZTOPT fagyűtő, farafint magas áron veszek. Széchenyi-u. 22. Gyertya-szobák. 327-66. TOLL kapható minden minőségben. "Hangya" Toll gyűjtő telep Pesti-u. 1. sz. Hatvan-u. sarok. 285-67. KADÁRSEGEDÉKÉRT. kéregyártósegedéket szalagfűrészes gépmunkáért, nap ezamosított felvezek, gyule gépet veszek Erzsébet-u. 36. 369. KADÁR segedén állandó munkára keres Hajdú Vendé u. 65. 670. ORVOSHOZ asztiszenesnek vagy betegét ápolni elmenek. Levelet "Ápolónő" jellegre. 373. FODRÁSZ segedét keresek azonnalra. Jó kezesi lehetősége. Nagyon jó ellátással Balmazújváros Sinkó Mária Batthyány-u. 40. 371. ASZTALOS tanult fizetés felvezek Ocsy Lajos műnastalos Kossuth-u. 22. 374. EGY jó eladó. Kaszál-út 19. 393-14. VARROGÉP, eszlar, ágyrtó, függöny eladó. Kandia 7. Ablakon kopogni. 3857. DAUERGÉP eladó Dapynál, Simonffy-utca 2/b sz. 368. EGY két plüss huzatú ezlen eladó. József kir. herceg-u. 8. I. Szabó András. 366-9. KÖZSÉGI állásban lévő, saját házzal rendelkező, magános nő házasság céljából megismerkedne magános jobb iparosnál, 50-58 évig, elm meglátogat Nyiluu. 55. sz. 3. ajtó. 562-31. SZARVASHOR, külföldi, eladó. Hatthyány 16., kezelet. 401-35. KOLCSONKÖNYVTÁR a Hangya-udvarból átmenetileg a Hangya-utca-be költöztet. Piac-u. 40. Csere 10-3-ig. 218-67. SERTÉST, szarvasmarhát, juhót legmagasabb napi áron vásárolok. — Vadász László, Miklós-u. 43. 597-66. KIADÓ bútorozott szoba 2 ágyval, ágyemlé nélkül. Lorántffy-utca 25. 366-10. KI TUD RÓLIA? Keresem Titus Györgyöt. Aktív tud rólia, értesítés azonnal fellegét. Titus Györgyét, Tokaj, Zemplén megye. 395-68. SZENNET, kokszot magas áron veszek. Degetfeld-tér 2. Kolozsvári fodrász. 403-65. ÉBÉDI ÖSZÉKRENY márványlappal eladó. Hadházi utca 23. 398-9. ÉPÜLETANYAGOT, oemennet, téglat, meszt keresek mezeletre. Molnár, Kossuth-u. 31. 340-20. KARTOLÁST vállalk. Kinniz-utca 14. sz. 399-3. FEHÉR bundát vennék két éves gyermeknek és cukrot, szacharint adok cukorért. Halkó 4. 9-10 órákor. 394-37. STRAPSZEKRETT, egy vagy kétlovasat megvételre keresek. Széchenyi u. 85. 384-04. RÉZÜSTÖT, 50-100 literrel eladó, borsóval, esetleg élelmiszerrel csereként. Berzseki, Varga-utca 10. 386-07. TISZTELJUTTEL felkeresem mindazokat, akik férjemen Júház Imre okl. mérnök karp. honv. ról, ki 1944 augusztus hónapban Székesfehérváron — postafiók 110. alatt jelöltet szolgált, valamint tudnak legyenek szívesek azt velem a salábi címre személyesen, vagy írásban eljuttatni. Júház Imréné, Debrecen, Kishegyesi-út 4/a. 383-68. TETŐ cserépet vennék Csapó-u. 97. Tréki 378. SZATMÁR felülváltóval társulnék. Mihályfalvai akár szekerem is. Kolosy-u. 21. 372. TASSY KATA módívat szalon felvezek seged. és tanuló lányokat, vásárol kifüggetlenül állapothban lévő varógépet, varrogépkatétróket, cémát, gépélményt, géprájú, és angolorfanulat. Megbízásból veszek Brunswick szalmológépet. Memphis, Darling, Stambula cigarettát és finom cigarettadohányt. Kissuth-u. 11. 354-66. BÚTOROZOTT szobát keresek három személy részére (Gethelge a helyrehozandó) Om Bogner Andrá, József királyi herceg-utca 8. I. em. 365-10. ÉBÉDLŐBUTOR eladó. Hó mok-u. 121. 363-9. Szerkesztésért felelős: PÁLFI JÓZSEF. Kiadásért felelős: SZIGETHY GYULA. Főszerkesztő, igazgató: Kiadja és nyomja: TISZANTÓLI. KÖNYV-ÉS LAPKIAKÉRT. Hírszaki vezető: SZIGETHY KÁROLY.

VESZEK szövetet, selymet, vásznat, férfi-női ruhát fehérműt (Igazolt tulajdonostól.) Papp István textil-divatár kereskedés. Dégenfeld-tér 4. sz. a.

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Ma d. u. fél 4 órakor Mit susog a fehér akác? Operett 3 felvonásban a bemutató szereplőivel. Jegyrendelés telefon 110.